3

岢岚县第八届乡村文化旅游季盛大启幕

本报讯 六月的岢岚,山川叠翠,绿意盎 然。6月21日,"相约好地方 畅享悦时光"岢岚 县第八届乡村文化旅游季在国家 4A 级旅游景区 宋家沟村连心桥广场盛大开幕。这场集文化 传承、民俗体验、美食畅享于一体的乡村盛会, 正以最热烈的姿态,邀请八方来客共赴一场盛夏

走进宋家沟,人潮涌动,游客如织,热闹非 凡的氛围扑面而来。身着炫彩服饰的演出队伍 带来一场场歌舞盛宴,"土生土长"的乡村小剧 场别有韵味,"羊、豆、沙、菌"几位人偶穿梭在人 群中,与游客们合影留念。漫步宋水街,两旁摊 位林立,诸多岢岚特色美食汇聚在此。文旅推 荐、主题快闪、非遗打卡、农特产品展销等多彩 活动轮番上演,让人应接不暇,特别引人注目的 是,今年的活动现场还设置了与游客的情景互 一"我要做新娘""石碾时光""喜气洋 洋"等,吸引着广大游客争相体验,成为一道 亮丽的风景线。傍晚时分,更是有无人机在 空中表演带来视觉奇观,激情音乐汇燃爆夏 夜苍芎……

如今的宋家沟,"食宿行游购娱"六大要素 应俱全。初步统计,21日全天免费公交运送游客 4.6万人次,来往车辆3900余辆;宋家沟、宋长城 景区各摊位、商铺、游乐场、民宿等综合营业额达 16.8万元,生动展现出农文旅深度融合发展的创

此次乡村文化旅游季将从6月持续至10月. 活动范围覆盖岢岚县主要景点——宋家沟、王家 岔、岢岚古城、毛主席路居馆、仙人涧、吴家庄等 地,主要内容包括民俗表演、体育赛事、书画展 览、亲子活动等,将为游客带来不间断的游玩体



验。同时,还推出了多条精品旅游路线,满足游 客多样化的旅游需求。无论是追寻红色足迹,缅 怀革命先烈,还是欣赏秀丽的山水风光,或是想 要领略宁静美好的田园风情,游客都能在这里找 到心仪的游玩路线,尽兴而归。

近年来, 岢岚县始终立足创建国家全域旅游 示范区的奋斗目标,通过举办系列文化活动,不 断深化文旅融合,培育众多文旅新消费场景,构

建起"城乡联动、三产融合"的文旅发展新格局, 推动乡村旅游提质增效。乡村文化旅游季作为 岢岚县打造文化旅游品牌的重要载体,已连续成 功举办七届,不仅丰富了群众的精神文化生活, 也为当地经济发展注入了强劲动能,对提升岢岚 的知名度和影响力、推进乡村全面振兴具有重要

图为活动现场。

(朱 玲)

忻州市人民医院开启骨科手术智能化新时代

本报讯 近日,忻州市人民医院骨科二病区引 进先进的手术机器人,并运用该机器人辅助系统成 功完成髋、膝关节置换手术各一例。这一先进技术 的引进与成功实施,标志着该院在骨科手术领域实 现重大突破,开启了骨科手术智能化新时代。

机器人辅助关节置换技术是当前骨科领域的 前沿科技,该系统通过高精度的三维成像和智能规 划,能够在手术前对患者的骨骼结构进行精确建 模,医生依据模型制定个性化手术方案,精确规划

假体植入的位置、角度,并确保软组织平衡。在手 术过程中,机器人凭借其卓越的定位精度,显著提 高了假体植入的准确性和稳定性,有效降低手术风 险,加快患者术后康复进程,改善治疗体验和预后

此次机器人辅助关节置换手术的成功开展,是 该院手术室、麻醉科、CT室等科室通力协作的结 果,从手术设备的精密调试、个性化麻醉方案的科 学制定,到术前影像的专业评估与术中的无缝配 合,都为手术的顺利进行提供了坚实保障。

近年来,忻州市人民医院骨科二病区始终以技 术创新为驱动,积极构建高质量医疗发展体系。作 为北医三院骨科专科医联体成员单位、"田华关节外 科山西工作室"核心依托科室,与国内顶尖医疗资源 紧密协作,通过技术引进、人才培养和学术交流,持 续提升专科诊疗水平。目前,科室已形成医教研协 同发展的良性生态,尤其在关节、脊柱等骨病的诊疗 方面有长足的进步。 (本报通讯员)



原平于家沟大杏变"金果子"



游客采摘大杏。 褚 震 摄

本报讯 (记者刘鑫林) 盛夏时节,原平市云水镇于 家沟村迎来大杏丰收。成片 的杏园里,金黄色的硕果沉 甸甸地缀满枝头,吸引着众 多游客前来采摘体验。这昔 日令农户忧心的"销售难", 如今已成为甜蜜的"想买 难",特色大杏产业正成为于 家沟村振兴和农民增收的

于家沟村依托独特的地 理位置和气候条件,孕育出 备受青睐的"圆庆州"大杏。 大杏以个头大、色泽橙黄、口 感酸甜而著称。

为提升产业效益,于家 沟农户不仅精心管理果园, 确保大杏的产量与品质持 续提升,更积极创新销售模 式,大力发展现场采摘活 动,并通过线上直播拓展销 路,有效拓宽了增收渠道。 吸引了来自忻府区等周边 地区的游客,纷纷组团前来 体验采摘乐趣,令当地大杏 声名远播。

谈及产业发展与收益前 景,于家沟村组负责人晋茂 民介绍了整体情况:"咱们村 杏树园有一千来亩。得益于 近年来村民们在修剪、病虫 害防治、耕作、施肥等环节的 精细化管理,今年的杏结得 特别大,品质又好。预计亩 收入可达四五千元,全村杏 产业总收入估计能达20余万

据悉,于家沟村未来将 通过因地制宜的发展策略, 着力打造专属大杏品牌,全 方位延伸产业链条,进一步 夯实这条由小小杏果铺就的 特色致富路。

从年轻人钟爱博物馆说起

为了一睹镇馆之宝,排起长队; 初到一个城市,先"打卡"博物馆…… 暑期临近,各地博物馆纷纷切换"人 从众"模式,不少年轻人走进博物馆, 感受历史和文化的魅力。

数据显示,2024年,国家博物馆 接待观众中,35岁以下的观众占比超 过60%,年轻人已成为当之无愧的主 力军。这届年轻人为什么爱逛博物 馆? 社交媒体上,答案有很多:"看博 物馆最能了解当地历史、文化""每次 都能发现小惊喜、小感动""一想到这 些文物是穿越千年的时光和我相见 就很感慨"……无论是学习充电,还 是放松休闲,博物馆正在成为年轻人 的"心头好"

年轻人为何钟爱博物馆?源于 当代青年的文化自信更加充沛。如

今,不仅是博物馆,还有古风音乐、国 潮服饰、非遗文化,都成为年轻人眼 中的"顶流"。这种对中华优秀传统 文化的喜爱,不是人云亦云、盲目跟 风,而是一种基于充分了解后的欣赏 和珍视。当代年轻人见证了国家很 多领域从追赶到并跑甚至领跑的过 程,在以开放的视角看世界的同时, 更能以平视的视角审视自己,进而 探寻发展背后的文化"密码"。了解 得越多,他们越是惊喜地发现,中华 优秀传统文化是一座宝藏,"越挖越 有惊喜""越看越有自豪感"。从 "不太了解",到"试图理解",再到 "真正爱上",传统文化对年轻人的 吸引力上升,构成了当下博物馆热 的底层逻辑。

事实上,博物馆中不仅有古人独

特的审美情趣和艺术追求,更有非凡 的处世智慧和创造力,可以为年轻人 提供丰富的精神养料。近年来,一系 列"显眼包"文物在社交媒体上走红: 河南博物院的青铜神兽,形似表情 包;南京博物院的东汉铜牛灯,宛若 "勇敢牛牛,不怕困难"……这些有趣 的"二创",在推动文物"破圈"传播的 同时,也在一定程度上折射出当代年 轻人的生活方式和精神世界。现代 生活的快节奏下,博物馆中静静伫立 的古老文物,给年轻人带来的不仅是 短暂的休憩,更是慢下来、沉下去的 智慧。"获得了内心的平静""那些文 物仿佛在告诉我,不要慌"……在观 展时,年轻人不光在与历史对望,更 在与现实对话,从中汲取向上生长、 乘风破浪的力量和勇气。

如今,越来越多年轻人正在化喜 爱为行动,为博物馆热贡献力所能及 的一份力量。他们有的发挥专业所 长,将新技术、新观念应用到博物馆 展陈中,通过虚拟现实、互动游戏等 形式,让文物动起来、"活"起来;有的 成为博物馆的"自来水",在业余时间 自发在社交媒体上制作"打卡攻略"、 观展指南,分享观展心得,让很多不 为人知的"小众"博物馆走进大众视 野。广大年轻人对中华优秀传统文 化的热爱正在汇成一股洪流,成为文 化自觉的生动注脚。

端详一件件文物,它们或许耀眼 夺目,或许尽显沧桑。当更多年轻人 走进博物馆,领略这份传统之美,文 化自信便会深深扎根在更多人的心 中,历久弥新。 (李林蔚)



本报讯 今年6月是第24个 全国"安全生产月",为全面提升 企业安全生产水平,定襄县应急 管理部门紧紧围绕"人人讲安全、 个个会应急——查找身边安全隐 患"主题,开展了一系列活动,帮

助企业筑牢安全生产防线。 6月19日,县应急管理部门 的工作人员来到昊东机械制造 有限公司,与企业安全管理人员 仔细查看设备运行情况和安全 防护措施落实情况,并对安全生 产进行专项隐患排查。

该公司质量技术部部长王 双平介绍,在应急管理部门的帮 扶指导下,企业安全工作取得长 足进步,生产更加有序,环境更 加整洁,效率更加高效。

一线工人是安全生产的最 后一道防线。杨晓亮是昊东机 械制造有限公司的一名工人,已 在磨床、车床、精车等岗位深耕 七年。谈及安全生产细节,他深 有感触:"我们每次上岗前都要 检查设备、穿戴防护用具,看似 繁琐,但这些细节都是保护自己 的关键。

正是这样将安全意识融人 日常操作的理念,让安全生产在 -线得到了切实保障。

据了解,应急管理部门此次 在全县范围的排查工作覆盖了 生产车间、仓储库房等重点区 域,并针对排查出的安全隐患, 与企业负责人沟通,提出整改意 见,进行跟踪复查,形成隐患排 查整治的闭环管理,保障整改工 作切实落地。同时,建立健全安 全生产长效管理机制,不断提升 安全生产监管服务水平,为企业 安全发展和全县经济稳定运行

安全生产是企业发展的生 命线,也是优化营商环境的重要 保障。县应急管理局冶金工贸 股股长陈星表示,通过安全生产 月系列活动,不仅排查整治了一 批安全隐患,更提升了企业和员 工的安全意识。下一步,应急管 理部门将持续发力,巩固活动成 果,为全县经济社会高质量发展 贡献应急力量。

则武

发

资讯速递

前5月网上零售额同比增长8.5%

记者从商务部获悉:前5月,我国电子 商务发挥创新能力强、业态模式新、市场规 模大、国际合作广的优势,释放内需活力, 加快推进内外贸一体化。

消费电商提品质扩内需。培育品质电 商、助力外贸拓内销等行动深入推进,"政 策+假期+活动"释放消费潜力。据国家统 计局数据,前5月网上零售额同比增长 8.5%。品质商品、网络服务消费、新模式新 业态成为新动能,线上线下融合态势深化, 重点监测平台数字产品、15类以旧换新家 电和数码产品、网络服务消费、即时零售销 售额分别增长10.4%、14%、13.3%和12%。

产业电商助对接促转型。"电商+产业 带"推动产业转型,产业电商惠企对接走深 走实,20余地举办超200场活动,提升中小 企业数字化转型水平和内外贸协同能力 技术助力降本增效。主要产业电商平台人 工智能应用从质量管控等运营环节、供需 匹配等服务环节,拓展至商业模式等产业 发展全流程,研发周期缩短40%、运营成本

前5月全国一般公共预算支出增长4.2%

重点领域财政支出保障有力

财政部近日公布1—5月全国财政收支 情况。1-5月,全国一般公共预算收入 96623亿元,下降0.3%,降幅比1—4月收窄 0.1个百分点。其中,中央收入下降3%,地方 本级收入增长1.9%。全国一般公共预算支 出112953亿元,增长4.2%,重点领域支出得

到较好保障。 税收收入累计降幅继续收窄。1—5 月,全国税收收入79156亿元,下降1.6%,降 幅比1-4月收窄0.5个百分点。部分行业 税收持续良好表现。制造业方面,装备制造 业保持较高增幅,支撑作用持续凸显,其中 铁路船舶航空航天设备制造业、计算机通信 设备制造业税收收入分别增长28.8%、 11.9%。服务业方面,文旅消费需求持续释 放,文化体育娱乐业税收收入增长7.8%。 新质生产力加快培育,数字经济发展势头向 好,信息传输软件和信息技术服务业税收收 入增长10%,科学研究和技术服务业税收收 入增长12.7%。另外,1-5月,全国非税收 入17467亿元,同比增长6.2%,主要是多渠 道盘活资产等带动。

持续加强对重点领域的支出保障。1-5月,全国一般公共预算支出112953亿元, 增长4.2%。其中,社会保障和就业支出 20054亿元,同比增长9.2%;教育支出17455 亿元,增长6.7%;卫生健康支出8896亿元, 增长3.9%;科学技术支出3609亿元,增长 6.5%;住房保障支出3303亿元,增长2.1%; 节能环保支出2007亿元,增长6%。同时,加 快地方政府专项债券、超长期特别国债发行 使用,支持有关项目及早落地见效。1-5 月,全国政府性基金预算支出32125亿元, 同比增长16%。

前5月职工医保个人账户共济1.67亿人次

记者近日从国家医保局获悉:今年1 月至5月,全国职工医保个人账户共济人 次1.67亿,金额220.26亿元。

职工医保个人账户共济指将个人账户 里的资金共济给家人使用,可以通过即时 调用被绑定人个人账户、医保钱包转账等 方式实现。今年1月至5月,通过即时调用 被绑定人个人账户方式进行职工医保个人 账户省内共济的人次1.67亿,共济金额 219.82亿元。

从共济用途看,用于支付在定点医疗 机构就医发生的个人负担的医疗费用 197.01亿元,用于支付在定点零售药店发 生的个人负担的费用12.33亿元,用于参加

从共济地域看,同一统筹区(通常是同 一个地市)内共济1.53亿人次,共济金额 196.04亿元;省内跨统筹区共济1386.13万 人次,共济金额23.77亿元。

居民基本医保等的个人缴费7.13亿元。

通过医保钱包转账方式进行职工医保 个人账户省内、跨省共济共6.42万笔,转账 金额4370.31万元。

目前,各地均已将职工医保个人账户共 济范围扩大至其参加基本医保的"近亲属"

母亲河复苏行动取得阶段性成效

水利部组织开展的母亲河复苏行动典 型案例征集,日前遴选出17条(个)母亲河 (湖)典型案例。

其中,水利部海河水利委员会积极协 调京津冀晋4省(市)及有关各方,创新流 域治理管理新模式,扎实推进永定河系统 治理,以"流动的河、绿色的河、清洁的河、 安全的河"为目标,探索建立了以投资主体 一体化带动流域治理一体化的复苏河湖生 态新模式。天津市积极推进七里海生态环 境复苏,生态水位有效维持,生物多样性不 断丰富。河南省信阳市统筹考虑水资源、 水环境和水生态的治理,恢复浉河良好连 通性,保持河道有水状态。

2022年以来,水利部聚焦河道断流、湖 泊萎缩干涸等问题,在全国范围内率先选 取88条(个)河(湖)开展母亲河复苏行动。

各地制定实施"一河一策""一湖一策" 治理修复方案,通过加强初始水权分配、生 态流量监管、水资源调度、河道整治、水系 连通等综合措施,母亲河复苏行动取得了 阶段性成效。2024年,88条(个)河(湖)中 74条河流实现全线贯通,5条河流增加了 有水河长和时长,9个湖泊的生态水位得到 有效保障。

(本栏稿件均据《人民日报》)